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ι α εκ 
Παρακολουθώντας τα πε ­

ρισσότε ρα φετινά και περσινά 
βραβεία ΟΣΚΑΡ, έκανα μια πα­
ρατήρηση και νομlζω πως θα 
συμφωνήσετε μαζί μου αν δεί­
τε τις ταινίες : Πως, στη συντρι ­

πτική τους πλειοψηφlα, έχουν 
σαν κεντρική μορφή μια γυναί ­
κα . Και δεν είναι απλώς η γυ­
ναlκο συμπρωταγωνίστρια . 
Οχι, ε ίναι η πρωταγωνίστρια . 
μια έντονα δυvαμική μορφή, 
στον τύπο της κάθε φορά. Πιο 
συγκεκριμένα , 

ΔΩΜΑτΙΟ ΜΕ ΘΕΑ 

~ει ενα σκαλάκι πιο πάνω από 
το ζώο. 

ΧΡΩΜΑ ΠΟΡΦΥΡΟ 
Και σ ' αυτή την ταινία η 

πρωταγωνlστρια μια μαύρη. Κι 
εδώ ο φακός στέκεται αποκλει­
στικά στο άσχημο, μα τόσο γο­
ητευτικό πρόσωπό της, Κάπου 
στις αρχές του αιώνα, στην 
Αμερική, ο πατριός της μικρής 
νέγρας την παντρεύει ή μάλλο~ 
την πουλά σε κάποιον άντρο 
που την ήθελε να του μεγαλώ ­
σει τα παιδιά του . Εκείνος. χρό ­
νια ερωτευμένος με μια τρα ­

γουδlστριο, έχει την αμόρφωτη 
γυναίκα του στο σπίτι σαν σκλό ­
βα, στερημένη οπό τα πάντα. 
βασανισμένη , τρομοκρατημέ­
νη και γλεντά με την φιλενάδα . 

Γράφει η 

και τις aποφάσεις της , Το εύ · 

ρημα ε ναι ότι η Πέγκυ Σου ξe­
ρει ότι τα έχει ήδη ζήσει όλ · 
aυτά. ι<νώ όλοι οι άλλοι ζουν 
τον καιρό εκεlνο πριν από 20 
χρόνια Το τέλος αυτής της ται ­

νίας, όπως και ο τίτλος της •Μό­
να Λίζα• πάρθηκε από τραγού · 
δι της εποχής του ·50 - · 60. 
Τόσο η νεαρή Πeγκu Σου όσο 
και η ώριμη μητέρα πια , δίνουν 
ένα ενδιοφέ:ρον πορτραlτο της 
σύγχρονης Αμερικανlδας και 
των ονείρων και ψευδαισθή­
σεώΙΙ της . 

ΤΑΞΙΔΙ ΣΤΟ 
ΜΠΑΟΥΝτΙΦΟΥΛ 
Είχαμε ξαναγρά ψει γι ' αυτή 

την ταινία , όπου χαρήκαμε το 
άφθαστο παίξιμο της Τζέραλ -

Αγγλική ρομαντΙκή ταινία, με 

πολύ όμορφες προεκτάσεις 
στονχώροτηςσάτιρας. Ηρω · ί · ­

δα μια νεαρή Αγγλlδα της βι ­
κτωριονής εποχής, μεγαλωμέ­

νη ελεύθερα από' την οικογέ­
νειά της, μέσα στην ατμόσφαι ­
ρα του πουριτανισμού της επο­
χής . Η χαρούμενη και αλαζών · 
τανη αυτή κοπέλα είνα ι το κέν · 
τ ρο βάρους· της ταινίας , στη~ 
οποία παίζουν λαμπροί ηθο · 
ποιοί του αγγλικού θεάτρου 
όπως η Μάγκυ Σμιθ, η Τζούντυ 
Ντίντς κλπ. Μια καλογυρισμέ­

νη ταινία- μελέτη των πρώτων 
σπερμάτων της γυναικείας χει­

ραφέτησης. 

--- Ελλη ΠΑΙΟΝΙΔΟΥ --

ΜΟΝΑΛΙΖΑ 
Εντελώς διαφορετική η μορ­

φή της πρωταγωνίστριας της 

καλής αγγλικής, επίσης. ταινί ­

ας, που κινείτα ι στο Λονδίνο 
του υποκόσμου και της δια­

φθοράς: Μαύρη πόρνη πολυ­

τελείας. που επισκέπτεται τους 

πελ&τε ς της σε ξενοδοχείο 
πρώτης κατηγορίας και δέχεται 
ση ' αυτούς τα πόντο, ως τον 

πιο ταπε ινό εξευτελισμό . Ο μο­
ναδικός άνθρωπος που ενδια­
φέρεται ειλ ι κ ρινά γι · αυτήν γί­
νεται στα χέρια της όργανο, γι­

ατ ί έχΓΙ χάσε ι τη ν π ίστη της. Η 
τα ινία είναι μια σκληρή τομή 
στα άδυτα της σαπίλας των 
σύγχρονων μεγαλουπόλεων 
της Δύσης. όπου τα ναρκωτικό, 
οι φόνοι , η πορνεία και η εκμε­

τάλλευση ε ίναι σε ημερήσια διά­
ταξη . Εκεί , βέβαια και το βασί­
λειο της γυναίκας - αντικειμέ­
νου . της γυναίκας- τίποτα , που 
αγωνίζεται όσο μπορεί ν ' ανέ-

Οταν η γυναίκα του ανακαλύ­
πτει, ότι χρόνια ολόκληρα της 

έκρυβε τα γράμματα της πολυ­

αγαπημένης της αδελφής για 
να την απομακρύνει από κοντά 

της, παίρνει την μεγάλη από­

φαση . Τον εγκαταλείπει κι αρ­
χίζει μια νέα ζωή . Η καταπίεση 
της γυναίκας δοσμένη με έντο ­
να χρώματα. αλλά και κάπως 
σχηματικά . Πάντως, την παρά­
σταση κλέβει η θαυμάσια νέ­

γρα πρωταγωνίστρια. 

Η ΠΕΓΚΥ ΣΟΥ 
ΠΑΝΤΡΕΥΤΗΚΕ 
Εδώ έχουμε ένα παιγνίδι της 

φαντασίας του σεναριογρά­
φου και του σκηνοθέτη, με κεν­
τρικό σκοπό να κάνει μιαν αντι­
παράθεση στα αισθήματα της 
σαραντάρας Πέγκυ Σου (με την 
ευκαιρία του πάρτυ των 

20χρονων της αποφοίτησης 

της τάξης της). με την νεαρή 

Πέγκυ Σου της δεκαετίας του 

· 60. Ε να κτύπημα στο κεφάλι 
κάνει την καρδιά της Πέγκυ 
Σου να σταματήσει για κλά­

σματα το υ δευτερολέπτου και 
σ · αυτό το διάστημα κάνει ένα 
πήδημα πίσω στην εφηβική 

ηλικία, όπου ξαναβρίσκεται αν­
τιμέτωπη με τα τότε διλήμματα 

ντιν Πέη τ ζ, που ενσαρκώνει μια 
γριά πεθερό με τα προβλήματά 
της μέσα στα προβλήματα της 
οικογένειας του άνεργου γιου 

της. 

Η ΧΑΝΝΑ ΚΑΙ 
ΟΙ ΑΔΕΛΦΕΣ ΤΗΣ 

Ο Γούντυ Αλλεν, κατά κανό­
να, ι ς ταινίες του έχει μια κεν­

τρι μορφή γυναίκας. Η γυ­

ναίκα αυτή σχεδόν πάντα είναι 
διανοούμενη, με υπαρξιακά και 
ψυχολογικά προβλήματα, με 
έντονη αίσθηση του χιούμορ, 
αλλά και θανάσιμα απαισιόδο­
ξη. Σ ' αυτή την ταινία η πρωτα­
γωνίστρ ι α δεν είναι μόνο μια, η 
Χάννο, αλλά τρεις, η Χάννο και 
)ι αδελφές της. Κοπέλες μον­
rέρνες, με ανησυχίες και προ­
βληματισμούς, καθρεφτίζουν 
τα ότομα μιας μοντέρνας κοι­
νωνίας, που σκέφτονται και αν­
τιδρούν γρήγορα και άλλο τό­

σο γρήγορα πλήττουν, έχουν 
τάσεις φυγής ή αυτοκτονίας. Η 

μια αδελφή, που είναι και το πιο 
ενδιαφέρον σημείο της ταινίας, 

καταφέρνει να δώσει, με πολύ 
λιτά μέσα, ένα δυναμικό τύπο 
γυναίκας της εποχής μας. 

α της Εύας 
Η ΕΚΛΟΓΗ 
ΤΗΣΣΟΦΗ 
Η πρωταγωνlστρια , η Μέρυλ 

Στρηπ, είναι μια ηθοποιός με 
μεγάλη γκάμα . Ποιός μπορεί να 
την ξεχάσει στον ανεπανάλη­
πτο τύπο της «Ερωμένης του 

Γ άλλου ανθυπολοχαγού• ή της 
θαυμάσιας •Κόρεν ΣlλκγουνΊ», 
που, σαν εργάτρια στον πυρη­

νικό σταθμό, γίνεται θύμα της 

ραδιενέργειας και στη συνέχεια 
της προσπάθειάς της να απο ­

καλύψει τους ενόχους ... Στην 
«Εκλογή της Σάφη• η Μέρυλ 
Στρηπ αποδlδΕΙ θαυμάσια τον 
δύσκολο ρόλο μιας Πολωνοε­
βραlας, λίγο μετά τον Παγκό­
σμιο Πόλεμο, στην Αμερική, 
όπου φτάνει πλημμυρισμένη 

από αιματηρές μνήμες και από 

τραύματα και προσπαθεί να 
ξαναμαζέψει τα κομμάτια και 
να ξαναφτιάξει τη ζωή της . 

ΠΕΡΑ ΑΠΟ 
ΤΗΝ ΑΦΡΙΚΗ 
Η Μέρυλ Στρηπ και πόλι. Ευ­

τυχώς που η ηθοποιός είναι τό ­
σο καλή που δεν επαναλαμβά­

νεται ούτε φτωχαίνει στην από ­
δοσή της, γιατί οι παραγωγοί 

ταινιών έχουν τη σαδιστική διά ­
θεση να στίβουν σαν λεμονό­
κουπα κάποιον που τους απο­

δίδει κέρδη . φτάσαμε στο ση­

μείο να βαριόμαστε τις απομιμή­
σε ι ς των επιτυχημένων ηθο­
ποιών, όπως τότε με την μακα­

ρίτισσα την Μαίριλυν Μονρόε, 
που είχαν γεμίσει οι δρόμοι 
ξανθές κούκλες. Στο •Πέρα από 
την Αφρική• η Μέρυλ Στρηπ 
υποδύεται μια Δανέζα συγ­
γραφέα, που αποφασίζει να πά­
ει να ζήσει στην Αφρική, στη 
σκληράδα, αλλά και στην κα ­

θαρότητα αυτής της παρθένας 
χώρας, αρχές του αιώνα μας. Η 
περίπλοκη και ισχυρή προσω­
πικότητα της συγγραφέας δα­
μάζεται με την παρουσία του 

άντρα (Ρόμπερτ Ρέντφορντ). 
εξίσου ζωντανού και δυναμι­
κού χαρακτήρα. Η ταινία έχει 
πολύ ωραία φωτογραφία και 
κρίμα που δεν μπορούμε να την 
δούμε σε οθόνη στον κινημα­
τογράφο. 

ΤΟ ΕΠΟΜΕΝΟ ΠΡΩ·Ι· 
Η τελευταία ταινία της Τζαl ­

ην Φόντα, που, από χαiδεμένη 
κόρη του μπαμπά Χένρυ Φόντα 
και χαϊδεμένη γατούλα του 
πρώτου συζύγου Ροζέ Βαντίμ, 

εξελlχθηκε σιγά - σιγά σε πρώ­
της κατηγορίας δραματική 
ηθοποιό. Η ταινία είναι ένα κα­
λογυρισμένο θρίλερ, χω ρΙς κα­
μιά ποιοτική απαlτηση, αλλά η 

Τζαίην Φόντα δίνει όλο της τον 
εαυτό, πλάθοντας τον τύπο της 
αλκοολικής , aπελπισμένης, 
ξοφλημένης πρώην σταρ, που 
αγωνlζεται να κρατηθεl από 
ένα παλιό και ξεφτισμένο όνει ­
ρο . 

ΠΕΤΡΙΝΑ ΧΡΟΝΙΑ 
Θα κλείσω με την υπέροχη 

ελληνική τοινlα •Πέτρινα χρό ­
νια•, που η πρωταγωνlστριά 
του διακρίθηκε σε προηγούμε­
να διεθνή φεστιβάλ και που εί­
ναι μια ανάγλυφη εικονογρά ­

φηση της Ελλάδας του Εμφύ ­
λιου και των μαύρων χρόνων 
που ακολούθησαν. Οσοι δεν 
εlδαν αυτή την ταινία πρέπει 
οπωσδήποτε να την αναζητή­
σουν. Μέσα στον συρφετό των 
ελληνικών ταινιών, τύπου •ροζ 
καραμέλας• και •νιάου νιάου 
βρε γατούλα• , αυτή η σοβαρή, 
στιβαρή και σκεπτόμενη ταινία 
φέρνει δάκρυα συγκίνησης, η 

δε κεντρική ηpω·ί · δa μ' έκανε 
πολλές φορές να ανατριχιάσω 

από περηφάνεια που μιλώ την 
ίδια γλώσσα μαζί της. Πολύ δε 
περισσότερο που είναι το πορ­

τραίτο μιας αληθινής αγωvί . 
στριας, που ζει τώρα πια με τον 
άντρα της και τον γιο της στην 

' Αθήνα, αθόρυβα και σεμνά. 
Οπως αθόρυβα και σεμνά κου­
βάλησε τον σταυρό της από 
φυλακή σε φυλακή κι από ξε­
ρονήσι σε ξερονήσι, παντρεμέ­
νη μ· έναν άντρα που για 30 
χρόνια έζησε μαζί του μονάχο 

30 ώρες, γιατί κι αυτός κομ­

μουνιστής, γύριζε κι αυτός από 
φυλακή σε φυλακή κι οπό ξε­
ρονήσι σε ξερονήσι ... Και μ ' 

ένα γιο που γεννήθηκε και μεγά­
λωσε στη φυλακή και είναι, 

ίσ_ως, ο μοναδικό;J~ιος που ... 
παντp~ψ:; ;ου ι; yoνL ι ς του, 
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